DISENO DE BLOQUES

Supuesto 1: Arousal y ejecucion

Diversos autores han analizado la relacion entre la ansiedad v la ejecucion,
encontrando que es curvilinea; de tal manera que la ejecucion es optima con
un nivel de arousal moderado, v los niveles de arousal demasiado bajos o
demasiado altos conducen a ejecuciones pobres (Brown v Mahonev, 1984;

Spielberger, 1989).

Un psicologo deportivo ha disefiado un nuevo procedimiento que prepara
psicologicamente a los futbolistas para el lanzamiento de los penalties.
Emplea unas técnicas de autocontrol que incluven la visualizacion de la
situacion, la concentracion mental v la relajacion. En un estudio previo
comprobo que los deportistas de alta competicion mejoraban la ejecucion,
pero algunos estudios posteriores no confirmaban los satisfactorios
resultados iniciales. El psicologo consideraba que su procedimiento habia
fracasado en algunas ocasiones porque el futbolista se habia distendido
excesivamente por los ejercicios de relajacion. Para paliar esta deficiencia
incluye en su programa de entrenamiento un ejercicio cognitivo de
autosugestion que incrementa el arousal.

El cambio introducido en su programa lo somete a prueba con 12 futbolistas
extraidos aleatoriamente, cuatro juegan en la primera division, cuatro en la
segunda A v otros tantos, en la segunda B. Una vez concluido el programa
inicial. dos de cada categoria, seleccionados al azar, practican el ejercicio
cognitivo que incrementa el arousal. Todos los deportistas, después del
entrenamiento realizan una tanda de 30 lanzamientos al mismo portero. La
hipotesis es que los futbolistas entrenados para aumentar el arousal
conseguiran mas goles. En el disefio se bloquea la calidad técnica de los
jugadores mediante la categoria en la que milita el futbolista, considerando
que este factor no interactia con el tratamiento, mejorando la ejecucion de
los futbolistas sin que importe su categoria.

Ecuacion estructural del disefio de esta investigacion:




Ejercicios

1. Calcule |la media de cada grupo y la media general, si los resultados obtenidos
por el investigador son los que se presentan en la siguiente tabla resumen:

Tabla 1 Mumera de goles
) (B) Categoria
by b b _
Arousal 2°F 2°A I= Ya

a4 11 21
Bajo 14 i 17

ah.
A 14 16 25
Jedio 29 Ly

Yo,

\:'faj b

=l
I

2. Determine los grados de libertad de cada "Fuente de Vanacién'
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3. Estime los siguientes efectos:
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4. Complete la tabla de los efectos.
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5. Complete la ecuacion estructural y calcule las sumas de cuadrados.
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1° COMPROBAR EL SUPUESTO DE NO INTERACCION
(MODELO ADITIVO)

6. Compruebe si se cumple el supuesto de no interaccion.

Tabla 3 Disedio factorial 2 = 3 con interaccion
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A 0.050
B 0.050
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Fbiaa =



2° Si se cumple el supuesto de no interaccion entonces continuar con el
modelo aditivo y COMPROBAR que el factor de Bloqueo es
estadisticamente significativo. Si se cumple este segundo supuesto
(variable de bloqueo p <.05) ya se puede interpretar el efecto de la
variable de tratamiento o fuente de varianza sistematica primaria.

ANOVA DEL DISENO DE BLOQUES

7. Complete |a tabla resumen del analisis de la vananza.

Tahla 4 Disedio factorial 2 < 3
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Finalmente, y como ejercicio de reflexion tedrica docente para
comparar los disefios de bloques y el unifactorial:

¢, Qué hubiese sucedido si el investigador o investigadora no
hubiese bloqueado la variable de control?

8. ;Cual habria sido la conclusion en el caso de no haber realizado el bloqueo?
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